
LDM – Atlas Umfrage Mai 2021, Auswertung Österreich, n=125 
 
Der Mittelstand  
Dem Mittelstand gehören diejenigen Klein- und Mittelbetriebe (das sind Firmen und 
Freiberufler mit bis zu 250 Mitarbeitern) an, die sich mit ihren Eigentümern, Mitarbeitern 
und Sympathisanten zu den Werten Leistung, Eigentum, Nachhaltigkeit und Fairness 
bekennen - er darf nicht mit der Mittelschicht verwechselt werden, die sich nur als mittlere 
Einkommensschicht definiert.  
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Anonyme Mitglieder Umfrage der Atlas Initiative 
von Wolfgang Lusak und Martin Steiner - bitte bis spätestens 14.Mai 2021 um15h ausfüllen - Danke! 
Diese Umfrage ist anonym, wir werden die Ergebnisse zeitnahe ab 18.5.2021 veröffentlichen! 

Dem Mittelstand gehören diejenigen Klein- und Mittelbetriebe (das sind Firmen und FreiberuQer mit bis zu 250 Mitarbeitern) an, 
die sich mit ihren Eigentümern, Mitarbeitern und Sympathisanten zu den Werten Leistung, Eigentum, Nachhaltigkeit und Fairness 
bekennen - er darf nicht mit der Mittelschicht verwechselt werden, die sich nur als mittlere Einkommensschicht deTniert.

*

NEIN, diese Werte haben für mich
keine Bedeutung

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

JA, mit diesen Werten identiTziere ich
mich sehr

*

Sehr wichtig

1 2 3 4 5

ganz unwichtig

Der Mi!elstand

Wie stehen sie selbst zu den We"en: Leistung, Eigentum, Nachhaltigkeit und 

1.) Was glauben Sie, wie wichtig ist der eben de#nie"e Mi!elstand für die Wi"scha$ und 
Gesellscha$ in Österreich?

LDM Atlas Umfrage A Senden

Fragen Antwo!en 122
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125 Antwo!en

Antworten möglich

Der Mi!elstand

Wie stehen sie selbst zu den We!en: Leistung, Eigentum, Nachhaltigkeit und Fairness

125 Antworten

Zusammenfassung Frage Einzelansicht
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13 (10,4 %)13 (10,4 %)13 (10,4 %)

18 (14,4 %)18 (14,4 %)18 (14,4 %)

88 (
70,
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1.) Was glauben Sie, wie wichtig ist der eben de"nie!e Mi#elstand für die Wi!scha$ und
Gesellscha$ in Österreich?

125 Antworten

2. Wem (welchen Gruppen) trauen Sie am ehesten zu, Österreich voranzubringen?

125 Antworten

1 2 3 4 5
0

25

50

75

100
98 (78,4 %)

15 (12 %) 0 (0 %)0 (0 %)0 (0 %) 3 (2,4 %)3 (2,4 %)3 (2,4 %)
9 (7,2 %)

0 25 50 75 100 125

Konzerne

Politik / Politiker/ Regierung

Verwaltung/ Beamte

Kleine und mittlere Unternehmen

Non-Profit-Organisationen

internationale Finanzwirtschaft

Mittelstand

Bürgerinitiativen

andere

18 (14,4 %)18 (14,4 %)18 (14,4 %)

23 (18,4 %)23 (18,4 %)23 (18,4 %)

4 (3,2 %)4 (3,2 %)4 (3,2 %)

108 (86,4 %)108 (86,4 %)108 (86,4 %)

28 (22,4 %)28 (22,4 %)28 (22,4 %)

4 (3,2 %)4 (3,2 %)4 (3,2 %)

110 (88 %)110 (88 %)110 (88 %)

44 (35,2 %)44 (35,2 %)44 (35,2 %)

6 (4,8 %)6 (4,8 %)6 (4,8 %)
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*

(Mehrfachnennungen möglich)

Konzerne

Politik / Politiker/ Regierung

Verwaltung/ Beamte

Kleine und mittlere Unternehmen

Non-ProTt-Organisationen

internationale Finanzwirtschaft

Mittelstand

Bürgerinitiativen

andere

*

ÖVP SPÖ FPÖ Grün Neos keine

Zeile 1

(Mehrfachnennungen möglich)

*

staatliche Lenkung & Orientierung auf
Groß-Unternehmen

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

keine staatliche Lenkung &
Orientierung auf Mittelständische -

Unternehmen

2. Wem (welchen Gruppen) trauen Sie am ehesten zu, Österreich 

3. Welche Pa"ei ist Ihrer Ansicht nach für jemanden aus dem Mi!elstand heute eigentlich noch 
wählbar? Welche Pa"ei ve"ri! Ihrer Ansicht nach am besten die Interessen des Mi!elstandes?

4. Was füh" Österreich Ihrer Meinung nach aus der Corona-Krise und der mit ihr 
einhergehenden Wi"scha$skrise?



 

 
 

 
 

 
 

21.05.21, 08)54LDM Atlas Umfrage A - Google Formulare

Seite 2 von 6https://docs.google.com/forms/d/1rliPVsrngM73kJKvfd0OvXjLWybXNphuSMg4APYCOJM/edit#responses

1.) Was glauben Sie, wie wichtig ist der eben de"nie!e Mi#elstand für die Wi!scha$ und
Gesellscha$ in Österreich?

125 Antworten

2. Wem (welchen Gruppen) trauen Sie am ehesten zu, Österreich voranzubringen?

125 Antworten

1 2 3 4 5
0

25

50

75

100
98 (78,4 %)

15 (12 %) 0 (0 %)0 (0 %)0 (0 %) 3 (2,4 %)3 (2,4 %)3 (2,4 %)
9 (7,2 %)

0 25 50 75 100 125

Konzerne

Politik / Politiker/ Regierung

Verwaltung/ Beamte

Kleine und mittlere Unternehmen

Non-Profit-Organisationen

internationale Finanzwirtschaft

Mittelstand

Bürgerinitiativen

andere

18 (14,4 %)18 (14,4 %)18 (14,4 %)

23 (18,4 %)23 (18,4 %)23 (18,4 %)

4 (3,2 %)4 (3,2 %)4 (3,2 %)

108 (86,4 %)108 (86,4 %)108 (86,4 %)

28 (22,4 %)28 (22,4 %)28 (22,4 %)

4 (3,2 %)4 (3,2 %)4 (3,2 %)

110 (88 %)110 (88 %)110 (88 %)

44 (35,2 %)44 (35,2 %)44 (35,2 %)

6 (4,8 %)6 (4,8 %)6 (4,8 %)

LDM Atlas Umfrage A Senden

Fragen Antwo"en 125

17.05.21, 09*38LDM Atlas Umfrage A - Google Formulare

Seite 2 von 4https://docs.google.com/forms/d/1rliPVsrngM73kJKvfd0OvXjLWybXNphuSMg4APYCOJM/edit

*

(Mehrfachnennungen möglich)

Konzerne

Politik / Politiker/ Regierung

Verwaltung/ Beamte

Kleine und mittlere Unternehmen

Non-ProTt-Organisationen

internationale Finanzwirtschaft

Mittelstand

Bürgerinitiativen

andere

*

ÖVP SPÖ FPÖ Grün Neos keine

Zeile 1

(Mehrfachnennungen möglich)

*

staatliche Lenkung & Orientierung auf
Groß-Unternehmen

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

keine staatliche Lenkung &
Orientierung auf Mittelständische -

Unternehmen

2. Wem (welchen Gruppen) trauen Sie am ehesten zu, Österreich 

3. Welche Pa"ei ist Ihrer Ansicht nach für jemanden aus dem Mi!elstand heute eigentlich noch 
wählbar? Welche Pa"ei ve"ri! Ihrer Ansicht nach am besten die Interessen des Mi!elstandes?

4. Was füh" Österreich Ihrer Meinung nach aus der Corona-Krise und der mit ihr 
einhergehenden Wi"scha$skrise?
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3. Welche Pa!ei ist Ihrer Ansicht nach für jemanden aus dem Mi#elstand heute eigentlich
noch wählbar? Welche Pa!ei ve!ri# Ihrer Ansicht nach am besten die Interessen des
Mi#elstandes?

4. Was füh! Österreich Ihrer Meinung nach aus der Corona-Krise und der mit ihr
einhergehenden Wi!scha$skrise?

125 Antworten
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0

10

20

30

40

1 (0,8 %)1 (0,8 %)1 (0,8 %) 1 (0,8 %)1 (0,8 %)1 (0,8 %)

6 (4,8 %)6 (4,8 %)6 (4,8 %)

1 (0,8 %)1 (0,8 %)1 (0,8 %)

7 (5,6 %)7 (5,6 %)7 (5,6 %)
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23 (
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24 (
19,

2 %)

38 (
30,
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wählbar? Welche Pa"ei ve"ri! Ihrer Ansicht nach am besten die Interessen des Mi!elstandes?

4. Was füh" Österreich Ihrer Meinung nach aus der Corona-Krise und der mit ihr 
einhergehenden Wi"scha$skrise?
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*

staatliche Lenkung & Orientierung auf

Groß-Unternehmen

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

keine staatliche Lenkung &

Orientierung auf Mittelständische -

Unternehmen

gar nicht

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

akut

*

wie bisher - Zentralstaat

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Minimum Zentralstaat

1 - Unser politisches System passt so wie es jetzt ist. Ich möchte alle 4 Jahre einmal wählen gehen und die Politiker dann 

handeln lassen. Wir Menschen brauchen alle bestehenden Regeln, Verordnungen und Gesetze, eine autoritäre 

Zentralregierung und Organisationsstrukturen, die die Freiheiten von uns Bürgern bestimmen sind wichtig.                                                                            

10 - Unser politische System muß verändert werden, ich möchte bei allen wichtigen Fragen zukünftig selbst mit-entscheiden, 

ich möchte ein MINIMUM an Zentralstaat, ich wünsche mir lokale, dezentrale Organisationsstrukturen vor Ort und maximale 

Freiheit und Selbstbestimmung und Selbstverantwortung für uns Bürger.

5. Was glauben Sie, an welcher dieser beiden Möglichkeiten sich die österreichische Politik eher 
orientie"?

6. Sollten Sie Selbstständiger oder Unternehmer sein: wie stark ist Ihre wi"scha$liche Situation durch 
die Corona-Maßnahmen der Bundesregierung gefährdet

7. Ihre Meinung zu unserem politischen 
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5. Was glauben Sie, an welcher dieser beiden Möglichkeiten sich die österreichische Politik
eher orientie!?

125 Antworten

6. Sollten Sie Selbstständiger oder Unternehmer sein: wie stark ist Ihre wi!scha$liche
Situation durch die Corona-Maßnahmen der Bundesregierung gefährdet

113 Antworten
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7. Ihre Meinung zu unserem politischen System

125 Antworten

8.) Wie wird sich Ihrer Meinung nach unser gegenwä!iges Finanzsystems in den nächsten
Monaten/Jahren entwickeln? (Meh%achnennungen möglich)

125 Antworten
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*

InQation: bezeichnet eine allgemeine und anhaltende Erhöhung des Preisniveaus von Gütern u. Dienstleistungen (Teuerung), 
verbunden mit einer Schwächung der Kaufkraft des Geldes.                                                                                                   
HyperinQation: eine unkontrollierbare InQation mit extrem hoher monatlicher InQationsrate (z.B.: 30%).                                 
DeQation: Ein allgemeiner, signiTkanter und anhaltender Rückgang des Preisniveaus für Güter und Dienstleistungen (das 
Gegenteil der InQation).                                                                                                                                                                  
StagQation: beschreibt eine Situation, in der wirtschaftliche Stagnation und InQation miteinander einhergehen.

Steigen der Kredit/Sparzinsen

Fallen der Kredit/Sparzinsen

InQation stabil bei 2% pro Jahr

InQation steigt über 5% pro Jahr

InQation steigt 30% pro Jahr (HyperinQation)

DeQation

StagQation

€ und $ in etwa stabil

€,$ crash des Geldsystems

Goldpreis wird steigen

Goldpreis wird fallen

Kurzantwort-Text

Beschreibung (optional)

8.) Wie wird sich Ihrer Meinung nach unser gegenwä"iges Finanzsystems in den nächsten 
Monaten/Jahren entwickeln?  (Meh%achnennungen möglich)

Danke für Ihre Teilnahme, was sie uns zu dieser Umfrage noch mi!eilen 

Vielen Dank für die Teilnahme an unserer Umfrage, Ihr LDM & Atlas 
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7. Ihre Meinung zu unserem politischen System

125 Antworten

8.) Wie wird sich Ihrer Meinung nach unser gegenwä!iges Finanzsystems in den nächsten
Monaten/Jahren entwickeln? (Meh%achnennungen möglich)

125 Antworten
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Steigen der Kredit/Sparzinsen
Fallen der Kredit/Sparzinsen

Inflation stabil bei 2% pro Jahr
Inflation steigt über 5% pro Jahr

Inflation steigt 30% pro Jahr (H…
Deflation

Stagflation
€ und $ in etwa stabil

€,$ crash des Geldsystems
Goldpreis wird steigen

Goldpreis wird fallen

37 (29,6 %)37 (29,6 %)37 (29,6 %)
19 (15,2 %)19 (15,2 %)19 (15,2 %)

32 (25,6 %)32 (25,6 %)32 (25,6 %)
71 (56,8 %)71 (56,8 %)71 (56,8 %)

14 (11,2 %)14 (11,2 %)14 (11,2 %)
3 (2,4 %)3 (2,4 %)3 (2,4 %)

13 (10,4 %)13 (10,4 %)13 (10,4 %)
38 (30,4 %)38 (30,4 %)38 (30,4 %)

33 (26,4 %)33 (26,4 %)33 (26,4 %)
64 (51,2 %)64 (51,2 %)64 (51,2 %)

7 (5,6 %)7 (5,6 %)7 (5,6 %)



 
Was sie uns zu dieser Umfrage noch mitteilen wollen:  
 
 Individuelle Statements werden von LDM kommentiert - siehe LDM HP  
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Danke für Ihre Teilnahme, was sie uns zu dieser Umfrage noch mi#eilen wollen:

30 Antworten

Nur mit einer "Runden Gesellschaft" um unternehmerischen Mittelstand & Mittelschicht können die

Menschen die aktuellen Herausforderungen bestehen und überleben

das repräsentative politische System muss gegen ein neues System mit direkt demokratischen Methoden

ersetz werden

Es lebe die Mitte der Gesellschaft, die runde Gesellschaft

Zu Ihre Meinung zu unserem politischen System: diese Frage ist schon sehr plump- eine "no, na" Frage.

Frage 3: ich denke, dass die neue gegründete Partei MGÖ auch sinnvoll ist. Frage 8: Euro wird crashen,

Dollar wird überleben

doch etwas suggestive fragestellungen

mich würd noch die Meinung der Unternehmer interessieren, wie die Immobilien und andere reale Güter

sich entwickeln werden!

KMU sind Rückgrat unserer Gesellschaft

Nur starke Mitte schafft die runde Gesellschaft

Mittelstand trägt das Land

Ohne Mittelstand kein Wohlstand

In der Umfrage werden Fragen verknüpft, die separat behandelt werden sollten. Z.B. "staatiliche lenkung

und Großunternehmen", sowie $ & €

JSt

Die Regierung hat es verabsäumt vorhandene Institutionen wie Finanzamt, AMS, Gesundheitskassen mit

der Umsetzung der Förderungsmaßnahmen, der Durchführung der Impfungen zu beauftragen bzw.

Zumindest stark miteinzubeziehen. Hier zeigt sich die mangelnde Erfahrung der Jungpolitiker Kurz, Blümel,

Mahrer u.a.

Mittelstand braucht Steuergerechtigkeit, Bürokratieabbau, Zugang zu Kapital und zu (Fach-)Personal

Mittelstand wird zwischen Konzern-Lobbys und Sozial-Interessenvertretungen erdrückt

Kapitalismus & Sozialismus zerstören gemeinsam den Mittelstand

Vielen Dank für die Teilnahme an unserer Umfrage, Ihr LDM & Atlas Team


